

蘇俄紀念建軍五十年

鄭宇光

引言

一九六八年二月二十三日，爲蘇俄建軍五十週年紀念，俄共當局爲配合國內外局勢的變化，緩和其政治、經濟和社會各方面的頗勢，加強其軍事上的備戰，並籠絡各附庸國家，尤其是軍事上的向心力計，特舉行擴大慶祝，規模之龐大，活動項目之繁多，實爲近年來罕見，而可與一九六七年十一月七日之所謂十月革命五十週年紀念相互伯仲者。

蘇俄對於建軍五十週年的紀念活動準備，係自一九六七年十一月中旬起，即緊接十月革命紀念之後，一連串展開所謂迎接建軍五十年的社會主義競賽，制頒建軍五十年紀念獎章，籌備各項慶祝進行，舉行徵文，運動體育，文娛康樂，學術演講及邀請各附庸國軍事代表團參加慶典等活動。迄至二月二十三日慶祝大會結束，同月下旬，各附庸國家之軍事代表團離俄歸國，活動高潮，似告一段落，但其後續動態，依然在全國各地展開。茲就其重要慶祝活動情形，綜合評述如後，藉窺蘇俄軍事動向之一般。

擴大戰訓競賽，選拔更多優良部隊

蘇俄當局對於三軍部隊一貫的要求爲：要經常處於備戰狀態中。這次紀念建軍五十年，認爲最好的慶祝方式是加緊擴大鍛練陸海空三軍，選拔更多的優秀部隊，艦隻和足資楷模的典型官兵而提高其戰力。

蘇俄國防部機關報『紅星報』於一九六七年十一月十八日發表莫斯科軍區警衛摩托化團官兵由沙維里埃也夫上校領銜的一封致全俄三軍部隊的公開信，發起慶祝建軍五十年戰訓競賽運動，保證要充實戰備，加強紀律，秩序與組織性，並提出許多具體要求，如在一九六八年二月廿三日以前，完成對戰鬥和政治訓練方面，成績最優秀單位的選拔，並希望官兵個人，團級單位中，要有三分之一達到最優的標準，各單位獲得一二級專長的兵員，不得少於百分之四十，每一位獲選爲優秀戰士者同時還要取得另一項近似專長，合格

之運動員人數要增加百分之八十，同時每一位官兵必須達到軍事體育的冬季綜合運動標準。在年度訓練要求上，希望該團保持最優秀團的榮譽，全團官兵在戰技和政治訓練方面，最優者不少於百分之六十，獲得第一二級專長人員不少於百分之八十，百分之九十五兵員應完成運動員的訓練，其中百分之八十五須能獲得軍事體育的獎牌。

紅星報十一月二十一日社論，曾就此一公開號召加以鼓勵讚許，並認爲欲期競賽獲得成效，應特別注意強化各級單位主持競賽的組織，配合第三次最高蘇維埃代表大會所通過的全民兵役法的宣傳，將競賽重點，置於官兵個人精神，戰志和戰鬥技能的培養和加強之上。

在俄共有組織和計劃的策劃之下，上述呼籲，迅即獲得蘇俄三軍戰鬥和技勤部隊的廣泛響應與支持，而熱烈展開，其獲選爲最優良單位，則由俄共中央、最高蘇維埃主席團及部長會議聯銜頒贈紀念旗一面，此一頒獎儀式刻正在俄境各地進行中。

『蘇俄武裝力量五十年』

『蘇俄武裝力量五十年』係蘇俄國防部爲紀念建軍五十年編印之專冊，由參謀總長查哈洛夫元帥及總政治部主任葉佩雪夫大將分任正副主任編纂委員，於一九六八年元月間由軍事出版局印行，全書厚達五百八十四頁，定價二盧布七十五戈比。紅星報於一九六八年元月廿七日特專文介紹，譽爲係近年來蘇俄出版界佔有榮譽地位之一件大規模集體創作，爲軍事科學的重要著述，亦爲蘇俄戰史上一重要文獻。該書綜述五十年來蘇俄武裝部隊之編成、茁長、戰鬥歷程與發展經過，其要點可概述如下：

一、闡述蘇俄建軍之基本原則，建軍初期的狀況及其沿革，特別着重蘇俄共產黨之關係與蘇俄武裝力量之特質。

二、敘述蘇俄武裝力量的技術與裝備進展情形並列舉各種數字，辯斥西方各國在第二次大戰後的宣傳說法，認爲俄軍對德日戰爭之勝利，乃藉助於

同盟國家援助所致。文中曾引述下列統計：

月一日時已增加至五萬五千七百九十門。

第一次五年計劃期間，蘇俄生產戰車五十輛，迄第二次五年計劃末期，已可生產戰車一萬五千輛。

航空工業方面，一九四零年已製造各型軍用機八千三百三十一架。

海軍艦艇方面，一九三九年時擁有之噸位較諸一九三零年增加了百分之二百三十。又由一九二七年迄至一九四一年六月二十二日止，參加戰列的艦隻達三百一十二艘之多。

原書中再而列舉數字，說明蘇俄在第二次大戰期間，對武器生產和技術裝備上，不僅趕上而且超過當年的德國，如由一九四一年七月一日至一九四五年七月一日止——

火砲生產方面。

蘇俄平均年產四萬七千門

德國平均年產二萬五千五百門

戰車及自走砲生產：

蘇俄二萬三千七百七十四輛

德國一萬三四百五十輛

軍用飛機：

蘇俄二萬七千零七架

德國一萬九千七百廿五架

迫擊砲：

蘇俄八萬六千九百門

德國一萬七千門

書中並認為蘇俄不僅在軍需和武器生產的數量上，同時在質地上也超過了當年的德國。

三、關於現階段蘇俄軍備的發展，則分為如下各節敘述：『國際情勢之緊張』，『裝備火箭核子武器之蘇聯軍力』，『蘇聯武裝戰力的型態和軍種的根本變革』，『武裝力量的幹部問題』，『武裝力量的領導機構』，『蘇維埃軍事科學的發展』，『三軍中黨與政治組織的強化』，最後敘述蘇俄武

裝力量與各附庸國軍隊——所謂社會主義體系國家間的戰鬥友誼。

關於該書內容，目前尚無法窺其全豹，但預料其對於過去五十年來，歷次大規模血腥的整肅清算，高級統帥如杜哈契夫斯基、布留赫爾……等人數以萬計官兵之慘遭殺戮，以及蘇芬戰爭、蘇德戰爭初期之遭敗，動輒數以萬計紅軍之叛變與投降，必然隻字不提，力避論列，其內容之歌功頌德，吹噓備至而為一部俄共典型宣傳八股著作，不言可知也。

收攬民心士氣，大批頒獎贈獎

蘇共政權過去五十年來為激勵俄人從事所謂社會主義的建設，曾制頒各種勳章獎章，其種類之繁複，為各國之冠，獎章之性質及運用之特殊，亦與其他國家異趣。前此蘇俄最主要之勳章一般性質者為紅旗、勞動紅旗、列寧、紅星等，軍事方面則為衛國戰爭勳章、蘇瓦洛夫、庫圖佐夫、光榮勳章、勝利勳章……等。一九六七年十一月卅一日為紀念奪政權五十週年，又制定十月革命勳章一種，同年十二月廿六日最高蘇維埃主席團又頒佈『建軍五十年』獎章一種，規定頒贈現役、預備役及退役之將校尉士官及列兵，對俄軍具有貢獻者，或在第二次大戰時曾協助俄軍作戰之俄籍或非俄籍平民。據本年三月八日俄報透露，全俄文化藝術宣傳工作人員，最近對俄軍曾展開廣泛的文康活動，該項工作人員一千三百四十六名，均獲得國防部長格列契科元帥之贈予『建軍五十年』獎章一枚。至於軍人之獲頒獎章者，為數更多，且無日無之。如一九六八年二月十五日蘇俄最高蘇維埃主席團發佈，在戰時參加作戰受傷而未獲獎勵，查明再予勳獎者即達六萬八千六百二十三名，內獲勳章者二六、一三五人，獲獎章者四二、四八八人。

至於高級將領之獲贈勳者，為數亦夥，如本年二月廿六日在克里姆林宮中，最高蘇維埃主席團主席波德哥爾尼伊主持之贈勳典禮中即有

獲十月革命勳章者十一人
獲紅旗勳章者十人
獲蘇聯英雄勳章及金星獎章者二人

獲列寧勳章者四人

獲紅星勳章者六人

以上各員中同時獲得贈頒榮譽武器者，計有十五人，按所謂榮譽武器，

係一九二〇年四月十八日俄共政權所制定之一種獎品，原爲佩職，後又增加手槍一項，限授予高級將領，本次所贈者上鐫有『勳榮卓著』及金質之蘇俄國徽圖案，下款署：最高蘇維埃主席團贈。

以上授勳者僅限於上將級以上當日之一小部份，其他未及備列，但可指出若干特點如下：

一、布登尼元帥獲得第三次英雄勳號，同時獲贈金星獎及榮譽武器。前被貶斥之伏羅希洛夫元帥則獲得第二次英雄勳號及第二枚金星獎。

二、前遭罷黜之朱可夫元帥亦於此次獲贈十月革命勳章及榮譽武器贈禮。

三、康涅夫元帥適值渠七十歲生日，亦於二十六日獲得列寧勳章一枚。

四、受勳獎各員中，並未發現布加寧其人。

蘇俄紀念建軍五十年，除對功勳官兵，頒授勳獎外，對於成績優良之軍事機關與單位亦贈予勳章，其情形可表列如下：

勳 章	種 類	受 勳 單 位 及 數 目					小 計	備 考
		軍 區	及 防 空 區	機 關	醫 療	軍 報 與 軍 事 雜 誌		
列寧勳章		3	4					
紅旗勳章		5	15					
勞動紅旗勳章				1	1			
紅星勳章				1	1			
一等烏沙可夫勳章					5			
一等庫圖佐夫勳章						1		
十月革命勳章		1	1					
合計		8	24	2	7	1	43	號

軍區及莫斯科防空軍區。四個訓練單位爲：參謀大學，軍事工程學院，後勤運輸學院及軍事通信學院。

對於機關之勳獎中，以訓練單位—三軍之學校獲得最多，其次爲軍區及防空區，及軍報與軍事刊物。

頒授之勳章種類最多者爲紅旗勳章，其次爲紅星及列寧勳章等。

擢拔高級將領

一九六八年二月廿二日，即建軍節之前夕，最高蘇維埃主席團頒令晉升砲兵上將奧金佐夫（G. F. Odintsov）爲砲兵元帥。同日部長會議下令晉升下列七員陸軍上將爲陸軍大將：

一、古薩可夫斯基（I. I. Gusakovski），該員裝甲兵科出身，現任俄國防部幹部管理局局長。

二、伊凡諾夫（S. P. Ivanov），該員係一九〇七年出生，現年六十一歲，於一九六五年起出任西伯利亞軍區陸軍上將司令官迄今。

三、拉先科（P. N. Lashchenko），該員一九一〇年生，一九六四年至一九六八年初曾任克爾巴阡山軍區上將司令官，現職不詳。

四、列希干科（N. G. Lyachenko），一九〇八年生，一九六五年出任土耳其斯坦軍區司令官迄今。

五、馬列興（S. S. Maryakhan），原任白俄羅斯軍區司令官，最近轉任烏克蘭之基輔軍區司令官。

六、赫塔固洛夫（G. I. Khetagurov），一九〇三年生，一九五八年起出任波羅的海軍區上將司令官迄今。

七、史特明科（S. M. Shtemenko），係一九〇七年生，現任副參謀總長。

按俄軍將領之遷升，本極平常，但際此建軍節前夕發表晉階，亦頗足以顯示各員對軍事上之建樹，獲得俄共當局之重視。而七員大將中，大部份皆爲軍區司令官，綜管俄境邊疆重任，亦頗堪注意也。

召集各種性質之會議

、學術性或研究性之會議，茲列舉比較重要者如下：

一、慶祝建軍五十年座談會，係由三軍志願後援和智識協會共同主辦，於一九六八年二月五日至八日在莫斯科舉行，由智識協會理事會副主席砲兵上將赫列比尼可夫等主持，總政治部主任葉佩雪夫大將曾出席作專題報告。該座談會之中心議題為：如何展開愛國軍事教育，加強民防宣傳等問題。

二、軍事科學協會為慶祝建軍五十年，於本年二月九日在莫斯科蘇軍大廈舉行軍事科學會議，由該會副主席波克洛夫斯基上將主持，會中羅莫夫上將教授等人曾分別作有關蘇俄軍事藝術之發展，俄軍戰爭藝術之淵源及其特質，俄軍中黨政工作之形式與內容以及內戰時期之戰爭藝術之專題報告。

三、同年二月八至十日俄境各軍區及駐外兵團均舉行紀念建軍五十年之戰史研究會。俄軍駐東德兵團之戰史研究會，除由該兵團之司令官科西伏依大將，政治部主任馬里契夫上將主持外，另有耑程前往參加之卡查可夫砲兵元帥，巴托夫大將，列申科大將等人，東德傀儡之國防部副部長瓦伊桑中將亦曾列席。據報該會對於現代戰鬥的理論與實際發展等問題，曾加研討，足供東德及東歐各附庸國軍隊，施行國際主義教育之參考云。

四、另一比較重要之建軍五十年軍事科學會議，則係在同年二月十四、十五兩日在莫斯科舉行。參加者除俄軍方高級將領以外，尚邀請各附庸國家之參謀總長出席，但徇俄方原意由參謀總長參加者，僅有保加利亞、匈牙利、外蒙古三傀儡，其餘均派遣副參謀長、政治部主任或其他人員前往。該會

為期兩天中，曾聽取二十五篇發言人之報告，內十五篇係俄籍將領報告，餘十篇為各附庸國及古巴代表報告，南斯拉夫曾派政治法律祕書兼國防政治教育處長道爾爾查中將列席，但未提出報告。十四日之會議於上午十時開始，

，首由俄國防部長格列契科元帥致開幕詞，繼由俄參謀總長查哈洛夫元帥報告：『蘇俄武裝力量保衛十月革命之貢獻』，俄國防部總政治部主任葉佩雪夫大將報告『共產黨的領導——為俄軍力量的泉源』，俄國防部第一副部長雅庫波夫斯元帥報告『蘇俄武裝力量與社會主義國家軍隊間之戰鬥友誼』。其後由各附庸國代表及俄將領間隔報告，均無非係阿諛俄軍兵力如何強大，各國間軍事友誼合作無間等宣傳濫調。北越之國防部副部長阮唐（譯音）少

義』之報告。將則提出所謂：『越南人民反抗美國侵略者的英勇鬥爭及友好國家援助的意義』。

附庸國家之觀禮團及其朝俄禮物

蘇俄籌辦建軍五十年紀念，對於附庸國家之邀請與安排，極為重視，對各附庸之軍令首長係邀請參加出席學術會議，對各附庸之軍政首長則束請參加觀禮。各被邀之附庸國之國防部長大部於二月廿一日行抵莫斯科，越盟酋格列契科對各軍事代表團長各頒贈建軍五十年獎章一枚，各附庸國之軍事代表團各回贈下列各項禮品：

保加利亞國防部長多布利·第猶洛夫大將，一九四四年俄保兩軍會師圖一幅。

保加利亞國防部長拉若什·齊涅格上將，解放影片一部，匈牙利人民軍畫冊一本。

東德國防部長哥夫曼大將，贈送銅質雕像『休憩中的戰士』一座，另代表東德文化部電影員工贈送俄軍之『我已十九歲』影片一部，該片內容係描寫當年俄軍攻佔柏林情形者。

波蘭國防部長斯匹哈里斯基元帥，贈送『第澤爾斯基——熱情的革命者』胸像一座。

羅馬尼亞國防部長約翰·約尼采上將贈予：一、羅馬尼亞人民一九四三——四四年間爭取解放鬥爭之金質浮雕一座。二、兩名步兵——之銅質雕刻立像一座。三、羅馬尼亞軍政治與戰技訓練像簿一冊。

捷克國防部長羅穆斯基大將致贈『爭奪杜克林隘路之戰』圖畫一幅。

南斯拉夫國防部長尼古拉·柳貝清上將之贈品為：一、紅旗一面。二、磁瓶一具組。二、解放南斯拉夫陣亡紀念碑部份模型一座。

外蒙古國防部長爾赫格瓦舒賴上將致贈：一、紅旗一面。二、磁瓶一具組。三、兩個戰士畫一幅。

北韓國防部長金昌鳳大將，描繪韓俄軍友誼之圖畫一幅。

越盟國防部次長阮唐少將，一、北越軍旗一面。二、受火箭擊落的美機殘骸一具。

東歐各附庸國家除阿爾巴尼亞、羅馬尼亞及南斯拉夫外，均有若干紀念蘇俄建軍五十年之慶祝活動，蘇俄軍方且分別派遣高級將領組團巡訪各附庸國參加，如克拉依紐可夫上將前往捷克，巴托夫大將派赴波蘭，托斯吉可夫空軍上將赴匈牙利，索科洛夫斯基元帥被派赴東德，亞洲方面蘇俄特派現任北高加索軍區司令官之陸軍騎兵大將普里葉夫率團前往外蒙古。北韓方面間有象徵性之活動，但蘇俄並未派員參加。

捷克駐俄大使館武官塞德拉齊克中將為感謝蘇俄各軍事學校協助捷軍幹部之訓練及慶賀蘇軍節，曾代表政府對蘇俄參謀大學等十二所軍事學校贈送

波蘭方面曾對俄國防部長格列契科等十三名次長及總司令等將領頒贈波蘭復興大十字一二等勳章及「戰友」榮譽徽一枚。對蘇俄北部兵團若干指揮官贈送獎章。波蘭國防部、總政治部及波俄文化協會會分別編印「蘇軍五十年」，「在進步與安全崗哨上的蘇軍」，「蘇軍的昨天與今天」等專冊。波蘭國防部並曾下令二月廿三日在華沙鳴放禮砲向俄軍致敬，此一阿諛醜態，為各附庸國中所僅見者。

匈牙利於二月廿一日在布達佩斯匈軍中央大廈舉行慶祝晚會，東歐各國武官，俄軍代表團及俄軍南部兵團首要均會參加。同日舉辦圖片展覽會，有敘述俄軍史實及俄匈軍友誼合作之照片三百張。此外匈牙利國防部會對駐留匈境之南部兵團官兵頒贈「為國服務」獎章。

東德方面慶祝俄建軍五十年及東德建軍十二週年兩者合併舉行所謂「德蘇友好紀念週」。此外東柏林德蘇友好協會及柏林青年會於三月四日在議會大廳集會，會中自由德國青年同盟柏林分會主席以該會榮譽紀念章贈予俄軍官兵。

保加利亞方面之活動為：一、舉行俄軍杯足球賽，有十六隊參加，二月廿一日在索非亞體育場舉行。二、紀念俄建軍五十年與保加利亞脫離土耳其統治解放九十週年之慶祝會同時舉行。三、保三軍共青團之戰鬥友誼接力競賽，由二月廿三日起至三月二日在索非亞之大會火炬遊行中結束。四、保加

利亞國防部長多布利，第猶洛夫大將朝俄期間會對俄會格列契科等九名授勳。保駐奧得薩總領事第米特洛夫則會對前黑海艦隊司令奧克捷布斯基海軍上將，潛艇大隊指揮官布爾吐諾夫海軍少將分別授勳。外蒙方面曾於三月一日在庫倫（即烏蘭巴托）國家歌劇院演出「永恆的時代」新型歌劇——內容描述諾門坎之戰中蒙俄軍並肩作戰情形，藉以紀念俄建軍五十年。此外庫倫市議會曾於二月廿四日決議頒贈俄軍布登尼元帥——現任俄蒙友好協會中央理事會主席之職——以榮譽市民，酬謝渠對俄蒙友誼及外蒙建軍之貢獻云。至於派遣至外蒙之普里葉夫大將，係二月廿日抵達，停留八日後返俄。

結論

一九六八年度蘇俄之軍人節，適值其建軍五十週年，蘇俄全國舉行擴大慶祝活動，固由於一向誇稱此一節日為全民的節日之故，但綜觀蘇俄近年來之國內外情勢，經濟發展已趨強弩之末，政治上日見腐化沓洩，文化界更是反抗暗流洶湧，自由思想勃興，在共產集團而言匪俄分裂，日趨尖銳無復彌縫之餘地，東歐附庸又紛紛邁向自主化，社會主義國家體系之分崩離析，已陷於無可救藥之境地。從國際局勢而言，自中東戰爭，直接受俄帝支援之埃及敗衄之餘，無異予俄帝一慘重打擊，而今越局和難戰劇，共匪喧囂猖狂，俄帝安全，處處遭受威脅，所以藉此紀念建軍五十年為契機，可以：一、擴大慶祝紀念活動，振奮民心士氣。二、強調俄軍戰鬥傳統，展開戰備進行。三、擢拔幹部，廣施勳獎，以鼓舞軍心。四、對朱可夫等人，過去曾遭寵黜之將領，恢復授勳，以示籠絡，加強軍中之團結。五、藉此次紀念建軍節之活動，加強對各附庸國家將領之聯繫，而緩和叛離之趨向。

綜觀此次俄軍紀念活動及其文件，對於俄軍今後之動向，仍將遵循下列各點：一、繼續強化黨的領導，改進軍中政治及黨團組織以及思想精神上的訓練。二、加強軍事科學、戰爭藝術的研究發展，更進一步探討現代戰爭特質，而發揚馬列主義的兵學。三、改進各級指揮官、部隊長、政工幹部及工程技術幹部的培養與訓練，並提高其水準。四、在技術、裝備、武器方面從事更進一步的改進，務使無論在火力、機動、速度等性能方面，達到更適合現代戰爭的要求。五、選拔無論在政治訓練、戰鬥準備、體能鍛練，以及紀律、秩序均屬最優秀的單位與艦隻，而不斷提高其戰力。